муниципальный этап Всероссийской олимпиады школьников

по биологии  2014 – 2015 учебного года

11 класс

Часть 1. Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 60 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов.

1. Проблемой пересадки ядра в клетку другого организма занимается

а) генная инженерия; 
б) клеточная инженерия; 
в) микробиология;
г) генетика.
2. В световой микроскоп можно увидеть: 

а) рибосомы на шероховатой ЭПС; 

б) мембрану животной клетки; 

в) ядерные поры; 

г) клеточную стенку растительной клетки.

3. Для прокариотической клетки характерно:
а) наличие клеточного центра;
б) отсутствие рибосом;
в) наличие плазмалеммы;
г) отсутствие молекул РНК.
4. С жизнедеятельностью каких организмов связано образование в биосфере отложений серы?

а) коралловых полипов;

б) хемосинтезирующих бактерий;

в) красных водорослей;

г) цианобактерий.
5. Для предотвращения эпидемии гриппа используют:
а) вакцину;

б) антибиотики;

в) бактериофагов;

г) сыворотку.

6. Бактерии, в отличие от бактериофагов, имеют:
а) нуклеиновые кислоты;

б) комплекс Гольджи;

в) митохондрии;

г) рибосомы.

7. К каким тканям относятся прокамбий, камбий, феллоген?

а) постоянным;

б) покровным; 
в) проводящим; 
г) образовательным.
8. Наряду с испарением, механизмом, способствующим всасыванию воды растением, является:
а) стеблевое давление; 
б) разность потенциалов снаружи и внутри клетки;
в) корневое давление; 
г) активный транспорт.
9. Женский гаметофит цветковых растений представлен:
а) семью клетками;  
б) двумя архегониями;   
в) двумя архегониями и эндоспермом;  

г) вегетативной и генеративной клетками
10. Корнеплод – это видоизменение

а) побега;        

б) придаточного корня;      

в) бокового корня;        

г) главного корня.

11. Формула цветка яблони

а)*Ч5Л5Т5П1;

б)*Ч5Л5Т∞П1;

в)[image: image1.png]


Ч(5)Л1+2+(2)Т(9)+1П1;

г)*Ч4Л4Т6П1.

12. Растения объединяются в семейства на основе строения:
а) стебля;                        

б) листьев;                    

в) корня;                     

г) цветка.

13. Шишка голосеменных растений – это

а) видоизменённый цветок;
б) видоизменённый побег с семенами;
в) видоизменённый стебель;
г) плод с семенами.
14. Предками многих наземных растений считают

а) риниофитов;
б) плауновидных;
в) хвощевидных;
г) моховидных.
15. Высокая регенерационная способность гидры связана с наличием клеток:

а) нервных;
б) железистых;
в) промежуточных или интерстициальных;
г) эпителиально-мускульных;
16. Органы выделения ракообразных представлены:
а) мальпигиевыми сосудами;

б) жировым телом;

в) почками;

г) антеннальными железами.

17. Промежуточными хозяевами таежного клеща являются:
а) мелкие млекопитающие;
б) крупные млекопитающие;                     

в) насекомые;


г) человек.

18. Заражение человека сонной болезнью происходит при укусе: 
а) мухой цеце;

б) малярийным комаром;

в) летучей мышью;

г) оводом.

19. У круглых червей впервые появляется:
а) кровеносная система;

б) нервная система;  

в) трехслойность;

г) первичная полость тела.

20. Плавательный пузырь костистых рыб является:
а) органом равновесия;

б) гидростатическим органом;
в) органом дыхания;                     
г) органом передвижения.
21. Пресмыкающихся можно отличить от других позвоночных животных по наличию:

а) плакоидной чешуи;

б) сухой кожи с роговыми чешуями;
в) голой кожи, покрытой слизью;
г) волосяного покрова и ушных раковин.
22. Жидкие продукты жизнедеятельности у инфузории-туфельки выводятся через: 

а) клеточный рот;
б) пищеварительные вакуоли;
в) сократительные вакуоли;
г) порошицу.
23. Доказательством происхождения крыла птицы от пятипалой конечности является наличие рудимента у птенцов: 
а) пингвинов;                 

б) райской птицы;              

в) гоацинов;              

г) киви.   

24. Органы боковой линии у земноводных

а) отсутствуют                 
б) имеются у личинок

в) имеются у взрослых   
г) имеются у личинок и взрослых 

25. Кора головного мозга впервые появилась у:

а) птиц; 
б) земноводных; 
в) млекопитающих; 
г) рептилий 
26. Гладкая мышечная ткань:                                                                                                         

а) состоит из многоядерных клеток - волокон;       

б) образует скелетные мышцы;     

в) имеет поперечную исчерченность;     

г) сокращается медленно.
27. В состав желудочного сока входит:

а) желчь;

б) соляная кислота;

в) липаза; 

г) трипсин.

28. Для человека, перенесшего инфаркт, характерно следующее: 
а) рубец из соединительной ткани на месте инфаркта;
              

б) повышенный уровень холестерина в крови;                 

в) низкое артериальное давление;             

г) малокровие.

29. Сосудодвигательный центр расположен в мозге:

а) спинном;        

б) промежуточном;    

в) продолговатом;        

г) среднем.

30. Корой головного мозга контролируется: 

а) коленный рефлекс; 

б) кашель;

в) ходьба; 

г) моргание.

31. Импульсы от левой ноги спортсмена бегуна поступают в:

а) теменную долю, в правое полушарие;

б) теменную долю, в левое полушарие;

в) лобную долю, в левое полушарие;

г) лобную долю, в правое полушарие.

32. Часть сердца, в которую поступает кровь из большого круга кровообращения  - это

а) левый желудочек;  
б) правый желудочек;
в) левое предсердие;           

г) правое предсердие.      
33. У здорового человека после приема пищи:

а) концентрация инсулина в крови возрастает;

б) концентрация инсулина в крови снижается;

в) концентрация инсулина не изменяется

г) инсулин находится не в крови, а в поджелудочной железе.

34. В приспособительных реакциях организма человека на изменение погодных условий, ведущую роль имеет:
а) кора больших полушарий;

б) эндокринная система;

в) лимфатическая система;

г) вегетативная нервная система

35. Какие из перечисленных органов являются гомологами передних конечностей лошади?
а) клешни рака;


б) крылья орла;                

в) крылья бабочки;


г) щупальца осьминога.

36. Примером ароморфоза в эволюции животных является появление:
а) полости тела;                              

б) разнообразия ротовых аппаратов насекомых;

в) перепонок на ногах водоплавающих птиц;                          

г) редукция глаз у крота.
37. Укажите признаки, характеризующие движущую форму естественного отбора. 

а) совершенствуется приспособленность особей к исходной среде;
б) проявляется в меняющихся условиях среды; 
в) выбраковываются особи с отклонением от нормы;

г) возрастает численность особей со средним значением признака.

38. Трисомия по 21 хромосоме у человека — синдром Дауна  -  результат:

а)  комбинативной изменчивости;   

б) модификационной изменчивости;  
в) геномной мутации;  
г) хромосомной мутации.

39. Обмен участками гомологичных хромосом происходит во время фазы  мейоза:

а) метафазы I;   

б) профазы II;   

в) телофазы I; 

г) профазы I.

40. Для моносахаров характерно следующее:
а) являются биополимерами;

б) обладают гидрофобностью;

в) служат запасным питательным веществом в клетках животных;

г) окисляются при гликолизе.

41. Стадия развития зародыша животных , на которой происходит образование зародышевых листков

а) гаструла;

б) нейрула;

в) бластула;     

г) морула.

42.Производными энтодермы являются:

а) сердце и крупные сосуды;                        
б) половые железы;
в) спинной и головной мозг;                        
г) легкие и печень.
43. Какой антикодон транспортной РНК соответствует триплету ГТА в молекуле ДНК?

а)  ГТА;

б)  ГУА; 

в)  ЦАУ; 

г)  ЦАТ.

44.  Для генной мутации характерно следующее:                                                     
а) увеличение числа хромосом в  гаплоидной клетке;

б) поворот участка хромосомы на 180°; 

в) удвоение нуклеотидов в ДНК;
г) изменение числа хромосом по отдельным парам.  
45. Собственную ДНК и  рибосомы имеют: 

а) вакуоли;


б) митохондрии;

в) лизосомы;          

г) аппарат Гольджи.

46. Сколько нуклеотидов содержит участок гена, в котором закодирована

последовательность 30 аминокислот?

а) 30;
б) 60;

в) 90;

г) 10.

47. При дигибридном скрещивании и независимом наследовании признаков у родителей с генотипами АаBb и ААВВ общее число дигетерозиготных особей в потомстве составляет:
а) 25%;
б) 50%;
в) 75%;
г) 100%.
48. При анализирующем скрещивании одна из родительских особей должна

обязательно иметь

а) один рецессивный ген;
б) рецессивный фенотип;
в) гетерозиготный генотип;
г) разные аллели одного гена.
49. Полное сцепление генов может нарушаться в результате: 

а) коньюгации;                  

б) разрыва хромосом;

в) кроссинговера;             

г) неполного доминирования.

50. Одномембранными органоидами клетки являются:

а) митохондрии и пластиды;

б) комплекс Гольджи и митохондрии; 

в) рибосомы и эндоплазматическая сеть;

г) эндоплазматическая сеть и лизосомы.

51. Реакцией матричного синтеза не является:
а) транскрипция;                 

б) синтез глюкозы;                 

в трансляция;
г) репликация.
52. Примером конвергентной эволюции является: 
а) образование нескольких видов в роде Тюльпан;                                 

б) редукция пищеварительной системы у ленточных червей;

в) многообразие клювов у галапагосских вьюрков;                               

г) обтекаемая форма тела у акулы и дельфина.

53. Сравнительно-анатомическим доказательством эволюции является: 

а) наличие рудиментов и атавизмов;                         

б) сходство строения зародышей позвоночных;               

в) наличие переходных форм;                

г) многообразие сумчатых животных в Австралии.
54. Трутни в пчелиной семье- это:

а) диплоидные стерильные самки; 

б) диплоидные стерильные самцы; 

в) гермафродитные особи; 

г)  партеногенетические гаплоидные самцы.

55. У водных растений хорошо развита ткань:

а) воздухоносная паренхима;                                      

б) проводящая;

в) механическая;    

г) покровная.

56. У колорадского жука вследствие длительного влияния на их куколки высоких или низких температур изменяется окраска. Какая форма изменчивости проявляется в данном случае?

а)  коррелятивная; 

б) мутационная;    

в) модификационная;      

г) комбинативная.

57. С помощью химических мутагенов можно: 
а) получить направленные полезные мутации;                 

б) осуществить отбор полезных уклонений;                   

в) увеличить генетическое разнообразие исходного материала;                         

г) снизить количество вредных мутаций.

58. Южноамериканский центр происхождения культурных растений – родина:
а) риса и сои;


б) пшеницы и фасоли;                 

в) кофе;
           

г) картофеля и ананаса.

59. К концентрационной функции живого вещества в биосфере относится

а) образование озонового экрана;

б) накопление йода морскими водорослями;
в) накопление СО2 в атмосфере;
г) образование кислорода при фотосинтезе.
60. Реакцию организмов на изменение длины светового дня называют

а) микроэволюционными изменениями;

б) фотопериодизмом;

в) фототропизмом;

г) безусловным рефлексом.

Часть II. Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из нескольких возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 30 (по 2 балла за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов.

1. В семязачатках семенных растений происходит следующее:

1) мегаспорогенез; 2) микроспорогенез; 3) формирование цветочной почки; 4) формирование женского гаметофита; 5) формирование мужского гаметофита; 6) оплодотворение.
а) 1; 2; 6;
б) 1, 3; 5;
в) 2, 3; 5;
г) 1, 4; 6;
д) 3, 4, 5.
2. При половом размножении цветковых растений:
1) гаметы образуются путем мейоза; 2) гаметы имеют гаплоидный набор хромосом; 3) яйцеклетка развивается в архегонии; 4) один спермий оплодотворяет яйцеклетку, другой -  синергиду; 5) генотип потомков объединяет генетическую информацию обоих родителей; 6) образуется триплоидный эндосперм.
а) 1; 2; 5

б) 1, 3, 6;
в) 2, 3; 5

г) 1, 2, 4;

д) 2, 5, 6.
3. Представители типа Плоские черви обладают следующими признаками:

1) наличие первичное полости тела; 2) все являются паразитами человека и животных; 3) имеют замкнутый кишечник; 4) имеют незамкнутую кровеносную систему; 5) являются гермафродитами; 6) нервная система стволового типа.
а) 1, 2, 3
б) 2, 3, 6,

в) 3, 5, 6;
г) 1, 4, 5;
д) 2, 4, 6.
4. Восходящий ток веществ осуществляется:

1) по флоэме;   2) по ксилеме; 3) от корней к листьям; 4) по трахеидам; 5) от листьев к корням; 6)  по ситовидным трубкам.

а) 2, 4, 5;
б) 2, 3, 4;
в) 1, 3, 6;
г) 2, 4, 5,

д) 1, 3, 6.

5. Какие характеристики относятся к кислородному этапу разложения глюкозы:

 1) происходит в цитоплазме клетки: 2) происходит в митохондриях; 3) завершается образованием пировиноградной кислоты; 4) энергетический эффект - 36 молекул АТФ. 5) энергетический эффект -2 молекулы АТФ; 6) завершается образованием АТФ, углекислого газа и воды.
а) 1, 5, 6;
б) 2, 3, 5; 
в) 2, 5, 6;
г) 1, 2, 5;
д) 3, 4, 5.

6. Роль хемосинтезирующих бактерий на Земле заключается в следующеим:  1) образовании и накоплении нитратов и нитритов; 2) очистке сточных вод (серобактерии); 3) выделении кислорода 4) образовании отложений серы 5) образовании озонового слоя Земли; 6) формировании нефтяных месторождений.
а) 1, 2, 3;

б) 1, 2, 4; 

в) 2, 3, 6;

г) 2, 5, 6

д) 3, 4, 5.

7. Во внутреннем ухе человека расположены: 1) полукружные каналы; 2) улитка; 3) стремечко; 4) перепончатый лабиринт 5) евстахиева труба; 6) молоточек.

а) 1, 2, 4;
б) 1, 3, 4;
в) 2, 3, 5;
г) 3, 4, 6;
д) 3, 5, 6.
8. Для ферментов характерно следующее:  1) вырабатываются в железах внутренней секреции; 2) поступают в организм вместе с пищей; 3) являются белками; 4) могут иметь различную химическую природу; 5) ускоряют протекание химических реакций; 6) в организме  человека выполняют свои функции при температуре около 36◦С

а) 1, 2, 4;

б) 1, 3, 4;

в) 2, 3, 5;

г) 3, 5, 6;

д) 4, 5, 6.

9. Какие процессы происходят в профазе 1-го деления мейоза? 1) конъюгация гомологичных хромосом; 2) кроссинговер 3) выстраивание хромосом вдоль экватора; 4) расхождение гомологичных хромосом; 5) расхождение хроматид; 6) растворение ядерной оболочки.

а) 1, 4, 5;
б) 2, 3, 5;

в) 1, 2, 6;
г) 3, 5, 6;
д) 2, 3, 6.

10. Грибы, как и животные: 1) имеют хлоропласты; 2) запасают полисахарид - гликоген; 3) являются прокариотами;  4) растут в течение всей жизни; 5) являются эукариотами; 6) являются гетеротрофами.

а) 1, 3, 5;

б) 2, 3, 5;

в) 1, 2, 6;

г) 2, 4, 6;

д) 2, 5, 6.

11. Вирусы, в отличие от бактерий, характеризуются следующим: 1) являются одноклеточными; 2) всегда паразиты; 3) не имеют клеточного строения; 4) содержат ДНК; 5) имеют рибосомы; 6) имеют капсид.

а) 1, 3, 5;

б) 2, 3, 6;

в) 1, 2, 5;

г) 2, 4, 6;

д) 3, 5, 6.

12. Преимущество высших растений над низшими (водорослями) заключается в наличии: 
1) дифференцированных тканей; 2) цветков и плодов; 3) способности к фотосинтезу; 4) деления на органы; 5) двойного оплодотворения; 6) чередования спорофита и гаметофита.
а) 1, 2, 3;

б) 1, 2, 4;

в) 2, 3, 5;
г) 1, 4, 6;
д) 3, 5, 6.

13. Каковы причины комбинативной изменчивости? 1) расхождение гомологичных хромосом к разным полюсам при мейозе; 2) растворение ядерной оболочки в профазе мейоза; 3) нерасхождение гомологичных хромосом при мейозе; 4) удвоение ДНК перед делением клетки; 5) кроссинговер; 6) объединение отцовских и материнских хромосом при оплодотворении.

а) 1, 5, 6;

б) 2, 3, 4;

в) 2, 4, 5;

г) 4, 5, 6;

д) 3, 5, 6.

14. Какие особенности человека связаны с развитием головного мозга и речи? 1) сводчатая стопа; 2) уплощенная грудная клетка; 3) увеличение мозговой части черепа; 4) развитие подбородочного выступа; 5) высокий лоб; 6) редуцируется волосяной покров.

а) 1, 2, 3;

б) 2, 3, 4;

в) 3,4, 5;

г) 1, 4, 5;
д) 4, 5, 6.

15. Ароморфозами в эволюции растений являются: 1) многообразие форм околоцветника; 2) появление насекомоядных растений; 3) утрата способности к фотосинтезу паразитами; 4) появление семени; 5) появление покровных тканей; 6) появление двойного оплодотворения.
а) 1, 2, 4;
б) 2, 3, 5;
в) 1, 3, 6;
г) 3, 4, 6;
д) 4, 5, 6.

Часть III. Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или «нет». Максимальное число баллов, которое можно набрать – 25 (по 1 баллу за каждое тестовое задание).

1. У древовидных папоротников проводящую функцию во флоэме выполняют ситовидные трубки.

2. Зубы позвоночных являются производными плакоидной чешуи.

3.Спинной мозг имеет мягкую, паутинную и твердую мозговые оболочки.

4. Грудная клетка человека образована: грудными позвонками и ребрами.

5. Рибосомы прокариотической клетки мельче рибосом эукариотической клетки.
6. Для некоторых рыб характерно живорождение.

7. Темновая фаза фотосинтеза у растений сопровождается выделением кислорода. 
8. При делении клеток у высших растений образуется специфическая структура –фрагмопласт. 
9. Ферменты – ингибиторы метаболических процессов в живых организмах.

10. В отличие от двудольных растений, для большинства однодольных характерно самоопыление.

11. Личинки колорадского жука опасны тем, что повреждают клубни картофеля.

12. Первичную структуру белка образуют пептидные и водородные связи.

13. Мономером полисахарида инулина является фруктоза.

14. Личинки земноводных имеют боковую линию.

15. Бамбук является монокарпическим растением – плодоносит один раз в жизни
16. Возбудителем чумы является вирус, а его переносчиком – летучие мыши.

17. В клетках высших растений отсутствует клеточный центр.
18. На поверхности клеток эпидермиса откладывается вещество лигнин, препятствующее испарению воды.
19. Первыми вторично полостными животными являются кольчатые черви.

20. Сигналом для сбрасывания листьев является понижение температуры.
21. Эндосперм Голосеменных растений имеет диплоидный набор хромосом.
22. В клетках надпочечников хорошо развита агранулярная ЭПС.

23. В тонком кишечнике человека слабокислая среда.

24. Конъюгация и кроссинговер происходят в анафазу первого деления мейоза.

25. К миксотрофным организмам относят амебу и инфузорию.
Часть IV. Вам предлагаются тестовые задания, требующие установления соответствия. Максимальное количество баллов, которое можно набрать - 15. Заполните матрицы ответов в соответствии с требованиями заданий.

Задание 1. [мах. 3 балла]. Установите последовательность процессов при прорастании семени фасоли. 

Процессы: А -появление зародышевого стебелька; Б – набухание семени; В – появление семядольных листьев; Г - появление зародышевого корня; Д – вынос семядолей и почечки над поверхностью почвы; Е – разрыв оболочки семени.
	Последовательность
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Процессы
	
	
	
	
	
	


Задание 2. [мах. 3 балла] Установите соответствие между видами рефлексов (А, Б) и их особенностями (1-6).
	Особенности
	Рефлексы

	1. Индивидуальны

2. Видоспецифичны

3. Врожденные

4. Приобретенные

5. Рефлекторные дуги временны, замыкаются в переднем мозге

6. Рефлекторные дуги постоянны, замыкаются в спинном мозге и в стволе.


	А. Безусловные

Б. Условные




	Особенности
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Рефлекс
	
	
	
	
	
	


Задание 3. [мах. 3 балла]. Установите соответствие между характерными чертами (1-6) и типами животных (А,Б).

	Признаки Типа
	Тип

	1. Тело сегментировано

2. Кровеносная система отсутствует

3. Раздельнополые и гермафродиты
4. Имеется вторичная полость тела
5. Имеют только продольные мышцы
6. Органы выделения – метанефридии.
	А) Круглые черви
Б) Кольчатые черви


	Особенности
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Тип
	
	
	
	
	
	


Задание 4. [мах. 3 балла]. Установите соответствие между признаком (1-6) и типом желез (А -В).

	Признак
	Тип железы

	1. Имеют выводные протоки
2. Выделяют секрет в кровь
3. Продуктом секреции являются гормоны
4. Выводные протоки отсутствуют
5. Выделяют секрет в полости или на поверхность тела.
6. Не выделяют гормонов
	А) Внешней секреции
Б) Внутренней секреции


	Признак
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Тип железы
	
	
	
	
	
	


Задание 5. [мах. 3 балла]. Установите соответствие между типами деления эукариотических клеток (А-В) и их характеристиками (1-6). 
	Характеристика
	Тип деления

	1. Состоит из двух делений
2. Приводит к образованию гаплоидных клеток

3. Приводит к образованию диплоидных клеток

4. Состоит из одного деления

5. У животных происходит при образовании гамет

6. Приводит к перекомбинации наследственной информации


	А) митоз
Б) мейоз



	Процесс
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Характеристика
	
	
	
	
	
	


